



VERBALE N. 8

COMUNE DI PALERMO I° CIRCOSCRIZIONE VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 18/01/2021

L'anno duemilaventuno, il giorno diciotto del mese di gennaio si è adunato, in seduta ordinaria, giusto avviso del Presidente prot.int. n. 350/2020 SCIRC1 del 30/12/2020 il Consiglio della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico "a distanza" - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52.

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: <https://www.youtube.com/user/Comunedipalermo1>.

Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione.

Alle ore 09,40 il Segretario procede all'appello nominale. Oltre al Presidente risultano presenti i consiglieri: **Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Venturella Tiziana.** Il totale dei presenti è pari a sette.

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: **Valenti, Pitarresi e Randazzo.** L'aula approva.

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n. 9 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno – mozione presentata dallo stesso, avente ad oggetto: "Richiesta sopralluogo ASP e verifiche condizioni igienico sanitarie anche in tempi di covid-19 per presenza fissa di clochard in via Roma, altezza civico n.351".

Segretario: dà lettura della mozione.

Presidente (Nicolao): illustra la mozione con la quale chiede che ci si occupi della condizione di un clochard, che staziona in Via Roma, all'altezza del civico n.351. Ritiene necessario che i Servizi Sociali si prendano cura del clochard ed evidenzia come lo stesso non appaia sempre lucido psichicamente. Afferma, inoltre, che tale situazione assume maggiore rilevanza, data l'emergenza sanitaria in corso e ricorda diverse iniziative di sensibilizzazione nei confronti del clochard, che non sono andate a buon fine.

Alle ore 09, 50 partecipa ai lavori la consigliera Vetrano.

Cons. Sorci: vuole sapere dove si trova il clochard.

Presidente (Nicolao): risponde che staziona di fronte alle Posta Centrale di via Roma.

Cons. Valenti: si augura che possa essere fatto, al più presto, il tampono al clochard per la sicurezza di tutti coloro i quali entrano in contatto con lo stesso.

Cons. Venturella: afferma di essere a conoscenza della situazione, che le è stata segnalata da alcuni residenti. Fa rilevare come si tratti di un problema difficile da affrontare, in quanto spesso i clochard non vogliono essere aiutati. Afferma di essere favorevole a dialogare con il clochard, in questione, per comprendere come risolvere il problema.

Cons. Sorci: sostiene di conoscere la situazione e fa presente come si tratti di una tematica più volte affrontata dall'aula. Fa notare come molti diventino clochard per scelta e non per necessità, ma è comunque indispensabile trovare una soluzione per evitare che tali soggetti diano fastidio ad altri.

Presidente (Nicolao): afferma che il Consiglio ha il dovere di segnalare e fare da tramite, stimolando gli Uffici interessati. Fa rilevare come nella situazione di emergenza sanitaria per il contagio da Covid-19 i clochard, siano ancora più a rischio, come lo sono tutti coloro i quali li avvicinano, anche solo per fare l'elemosina.

Cons. Pitarresi: ricorda di essersi occupata di un situazione analoga per Via Maqueda, che non si è risolta. Ritiene che vada perseguito l'obiettivo di togliere i clochard dalle strade, dando loro dignità e a che vive il territorio come residenti e titolari di attività commerciali. Riscontra una certa passività da parte dell'Amministrazione, che non interviene tramite il Settore Attività Sociali e fa notare come, spesso, si proceda alla pulizia dei siti nei quali stazionano i clochard e questi ultimi vi fanno ritorno dopo poco tempo.

Cons. Randazzo: ringrazia il Vicepresidente per la mozione e si augura che qualcuno si occupi di risolvere il problema.

Cons. Tramuto: fa riferimento ad altre situazioni dello stesso tipo presenti nel territorio e fa rilevare come spesso si tratti di una loro scelta. Ringrazia tutti i coloro i quali si occupano dei clochard e si augura la creazione di un dormitorio comunale.

Cons. Sorci: afferma che gli piacerebbe incontrare qualcuno che si occupa del fenomeno per comprendere cosa spinga alcune persone a fare tale scelta di vita.

Cons. Venturella: fa notare come non sempre vi sia la povertà alla base della scelta di vivere come un clochard, ma vi siano anche tante altre ragioni. Afferma che si potrebbe fare un invito a chi si occupa degli interventi su strada o anche a rappresentanti di associazioni.

Cons. Pitarresi: fa rilevare come questo fenomeno esista solo da pochi anni, mentre in precedenza si trattava solo di situazioni singole. Si dovrebbe indagare, a suo avviso, sulle cause che hanno determinato la formazione di gruppi di clochard e capire cosa fare per poterli aiutare, anche per venire incontro alle esigenze delle attività commerciali, che soffrono per la loro presenza.

Presidente (Nicolao): ritiene necessaria una seduta dedicata al tema per capire come comportarsi.

Alle ore 10,15 la mozione, iscritta al punto n.9 degli atti ispettivi, viene posta in votazione ed approvata all'unanimità.

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale n.6 del 14/01/2021, che viene letto dal Segretario.

Terminata la lettura, alle ore 10,25 il verbale n.6 del 14/01/2021 viene posto in votazione ed approvato all'unanimità dall'aula.

Cons. Sorci: torna sulle diverse cause che inducono alcune persone a diventare clochard e ribadisce l'opportunità di approfondire il tema.

Alle ore 10,30 il consigliere Valenti ed Presidente Nicolao abbandonano i lavori ed assume la Presidenza la consigliera Venturella.

Presidente (Venturella): propone all'aula la sostituzione come scrutatore del consigliere Valenti con il consigliere Tramuto. L'aula approva.

Presidente (Venturella): data l'assenza del Vicepresidente Nicolao, che ha presentato la mozione, iscritta al punto n.10 degli atti ispettivi, pone in trattazione il punto n. 11 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno – Mozione presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: "Incontro con il Comandante della Stazione dei Carabinieri Piazza Marina (o di chi ne fa le veci).

Segretario: dà lettura della mozione.

Presidente (Venturella): dà la parola al capogruppo Sorci per illustrare la mozione, ma quest'ultimo non risulta collegato alla videoconferenza.

Alle ore 10,34 la Presidente Venturella dispone la verifica del numero legale ed invita il Segretario a fare l'appello. Risultano presenti, oltre alla Presidente, i consiglieri Imperiale Pitarresi, Randazzo, Sorci e Tramuto. Il totale dei presenti è pari a sei.

Verificata la presenza del numero legale proseguono i lavori.

Cons. Sorci: illustra la mozione con la quale vuole organizzare un incontro con il Comandante della Stazione dei Carabinieri di Piazza Marina per chiedere maggiori controlli, finalizzati a debellare il fenomeno del compimento di atti criminosi, in particolare spaccio di stupefacenti. Ritiene importante tale incontro nel quale si potrebbe discutere, in generale, della gestione del territorio.

Cons. Pitarresi: è d'accordo con la mozione e ritiene fondamentale il controllo del territorio. Fa presente come il consumo di sostanze stupefacenti sia un problema sociale e che sarebbe importante combattere le organizzazioni che stanno dietro agli spacciatori, che sono molto spesso anche loro tossicodipendenti. A suo avviso, bisogna attuare il recupero sociale dei soggetti interessati per risolvere il problema.

Presidente (Venturella): è d'accordo sul fatto che si debba interloquire con chi si occupa del problema e ritiene che non serva incontrare solo il Comandante della Stazione dei Carabinieri. A suo

avviso, è necessario riunire attorno a un tavolo tutti i soggetti interessati per indagare il fenomeno da diversi punti di vista e trovare una soluzione. Fa notare, inoltre, come l'emergenza sanitaria abbia fatto incrementare a dismisura il consumo di alcol e droghe, che costituiscono per alcuni soggetti, anche benestanti, fonte di svago dalle limitazioni imposte dalla pandemia.

Cons. Sorci: fa rilevare come nella mozione affronta il tema della lotta agli episodi criminosi, che vengono commessi nel territorio ed alle misure da adottare per poterli combattere, mentre non si occupa del tema del recupero dei tossicodipendenti.

Alle ore 10,48 la mozione, iscritta al punto n.11 degli atti ispettivi, viene posta in votazione. Votano favorevole i consiglieri Venturella, Imperiale, Randazzo, Sorci e Tramuto. Il totale dei presenti è pari a cinque.

Non essendo stato raggiunto il numero legale la seduta è rinviata di un'ora.

Alle ore 11,52 la Presidente Venturella invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente solo la Presidente.

Non essendo stato raggiunto il numero legale, la Presidente Venturella chiude definitivamente i lavori.

Il Segretario

Dott. Francesco Militello

Il Presidente

Antonio Nicolao

Tiziana Venturella